
Elternrat Sekundarstufe Hirslanden
Protokoll zur Sitzung Nr. 2 2020/2021

Datum: Montag, 18 Januar 2021
Ort: Zoom
Zeit: 20:00 – 21:30 Uhr

Leitung: Stephan Bolten

Schulleitung: ---

Lehrpersonen: ---

Klassendelegierte:

1

Klasse Vorname Name
Heer, 3. Sek Thomas Hildbrand E
Heer, 3. Sek -- --
Honauer, 3. Sek Brigitte Blattmann A
Honauer, 3. Sek Theres Homberger E
Traub-Lang, 3. Sek Stephan Bolten A
Traub-Lang, 3. Sek Vanessa Mayer E
Coerper, 3. Sek Tina Vaaler A
Coerper, 3. Sek Andrea Kramer A
Giger, 2. Sek -- --
Giger, 2. Sek Natalia Kudinova E
Reich-Fecker, 2. Sek Peter Seiler A
Reich-Fecker, 2. Sek Sebastian Weibel A
Schaffer, 2. Sek Robbert Lahmann A
Schaffer, 2. Sek Alexandra Laederach A
Beier, 2. Sek Viviane Uhlmann A
Beier, 2. Sek Maja Siebrecht E
Koch, 2. Sek Abiyoyo Eckstein A
Koch, 2. Sek Barbara Bali A
Frasch-Roffler, 1. Sek Caitlin Stephens A
Frasch-Roffler, 1. Sek Daniel Lorenzi A
Gehrig, 1. Sek Josef Bashe A
Gehrig, 1. Sek Stephan Bührer E
Stucki, 1. Sek Barbara Schellenberg E
Stucki, 1. Sek Barbara Curchod A
Reich, 1. Sek Pamela Etezady-Esfarjani E
Reich, 1. Sek Lilian Bächtold A
Achermann, 1. Sek Elena Rösler E
Achermann, 1. Sek Christian Katz E
Colla, 1. Sek Günter Pfann A
Colla, 1. Sek Andrea Ratzinger A



1. Begrüssung & Anwesenheit

 Festlegung der Protokollführung: Stephan Bolten
 Kontaktliste: A=Anwesend; E=Entschuldigt
 Sitzung ist keine «normale» Elternratssitzung, sondern als 

Austauschplattform gedacht. Sofern nützlich, werden wir dies alle 
ca. 8 Wochen wiederholen.

2. Genehmigung des letzten Protokolls

 ---

3. Allgemeine Themen

 Neue ER Mitglieder: Wir begrüssen die neuen ER Mitglieder der 
Klasse Colla: Andrea Ratzinger & Günter Pfann

 Newsletter für die SEK Hirslanden: Es gibt derzeit für die SEK 
die Webseite und angestrebt wird eine Schulzeitung. Der Elternrat 
spricht sich dafür aus, dass es einen weiteren guten 
Kommunikationskanal dringend braucht. Dies könnte z.B. nach dem 
Vorbild der Unterstufe umgesetzt werden. 

Pendenz: Stephan B. wird mit dem Vorschlag auf die Schulleitung 
zugehen. 

 Regelmässige Online Sitzungen: Solange es die Situation 
verlangt, werden wir ca. im 8-Wochen Rhythmus Online Sitzungen in
diesem Format durchführen.

 Austausch Elternrat über Messenger Gruppe: Für den Elternrat
wird eine Chat Gruppe auf der Plattform Signal eingerichtet

Pendenz: Stephan B. richtet Signal ER SEK Hirslanden ein. 

 Einsatz von WhatsApp in den Klassen: Aufgrund der aktuellen 
Ereignisse rund um WhatsApp und Facebook ist der ER der Meinung,
dass WhatsApp als Kommunikationskanal zwischen Kindern und 
Lehrern für den Unterricht nicht akzeptabel ist. Es bestehen offizielle
Alternativen wie Teams oder sicherere (Informationssicherheit und 
Datenschutz) Kanäle wie Threema, Signal oder Klapp.

Pendenz: Stephan B. schlägt der Schulleitung Signal/Threema als 
Alternative für diese «Quasi-» offiziellen Kommunikationskanäle vor.

6. COVID-19 Themen / Digitale Kanäle / BYOD

 Kommunikation: Die Kommunikation seitens Schulleitung 
und/oder Lehrern wird wieder als sehr dürftig empfunden. Gerüchte 
über Fälle/Quarantänen machen die Runde. Es wird eine 
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regelmässige und konsequente Kommunikation gewünscht.

Pendenz: Stephan B. nimmt dieses Anliegen mit der Schulleitung 
auf.

 Etablierte Regel «Alles in Teams» : 

◦ Microsoft Teams wird nicht konsequent eingesetzt. Teilweise sind
auch andere Tools im Einsatz (HelloClass, WhatsApp, Papier, ….).
Am besten ist das Gefühl mit dem Begriff «Wildwuchs» 
beschrieben – jeder Lehrer hat gefühlt sein eigenes System. Dies 
wird als unübersichtlich und ineffizient empfunden (Lehrpersonen
und SuS).

◦ Anleitungen für Lehrer und Schüler für den Einsatz von Teams 
sind wünschenswert (nicht Installation sondern Verwendung und 
Strukturen in Teams). Eltern wären gerne (neben SuS und 
Lehrpersonen) darüber informiert, wie es eigentlich auszusehen 
hätte und was tatsächlich um- bzw. eingesetzt wird. (Expectation
Management). Dies würde auch der Situation «einzelne Schüler 
in Quarantäne» zugute kommen bzw. SuS helfen, wenn Stunden 
aufgrund krankheitsbedingter Abwesenheiten nachzuholen sind.

Pendenz: Stephan B. informiert die Schulleitung über dieses 
Anliegen.

 Etablierte Regel «sämtliches Schulmaterial immer dabei»: 

◦ Bisher lautet die Empfehlung bzw. Vorgabe der SL, dass alle 
Kinder sämtliches Material für den Fall von angeordnetem 
Homeschooling/Schulschliessungen zu Hause haben müssen. 
Dies erfordert, dass Schulmaterial immer mitgetragen werden 
muss. Die Schultheks sind entsprechend zu schwer. Der Elternrat
vertritt die Ansicht, dass Schulmaterial bei allfälligen 
Schulschliessungen (wie auch schon im ersten Lockdown) 
einmalig in der Schule abgeholt werden kann, zumal 
Schliessungen immer mit ein paar Tagen Vorlaufzeit angekündigt
werden. Zudem können Aufgaben (z.B. während Quarantäne) in 
Teams (siehe vorheriger Punkt) abgelegt werden.

Pendenz: Stephan B. bittet die Schulleitung diese Weisung 
zurückzunehmen, vor allem, um das Gewicht der Theks 
zugunsten der Gesundheit der SuS auf ein erträgliches Mass zu 
reduzieren.

7. Projekte / Events

 Eltern für Eltern - digital: Der Elternrat hat beschlossen, dem 
erfolgreichen Event «Gewaltfreie Kommunikation» (mehr als 100 
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Teilnehmer & sehr positives Feedback) ein weiteres Event zum 
Thema «Neue Autorität» folgen zu lassen. Angestrebter Zeitpunkt: 
Zweites Quartal 2021. Das OK hierzu besteht weiterhin aus Andrea 
Kramer, Stephan Bolten. Neu haben sich dankenswerterweise 
Viviane Uhlmann und Günter Pfann bereit erklärt zu unterstützen. 
Selbst wenn die im Frühjahr/Sommer die Möglichkeit bestünde, das 
Event vor Ort abzuhalten, spricht viel dafür, den digital Ansatz 
beizubehalten, da hier offensichtlich mehr Eltern erreicht werden 
können.

Pendenz: Das OK kontaktiert Gabriela Moser
Pendenz: Stephan B. kümmert sich um das Finanzielle

8. Themen zum Schulbetrieb

 Essensqualität Mittagstisch Hort Hofacker: Es wird von einigen
berichtet, dass die Qualität des Essens am Mittagstisch Hofacker 
und Münchhalde (menuandmore) sehr schlecht sei.

Pendenz: Stephan B. wird diese Information dem Hort zukommen 
lassen.

 Wechsel 2 auf 3 Sek (2021): Gemäss Aussagen der Schulleitung 
kann es sein, dass beim Wechsel der aktuellen 2. Sek auf die 3. Sek 
Klassen neu eingeteilt werden. Dies ist begründet in der Tatsache, 
dass die Klassen schon heute eher klein sind und mit Abgängen Rtg.
Gymi zu klein werden. Ausgeglichen werden könnte dies durch 
Zuzügler. Klarheit werden wir erst nach den Gymi-Prüfungen im 
Februar/März haben. Der Elternrat würde es begrüssen, wenn die 
SuS und Eltern bei dieser Neuzuteilung involviert werden 
(Kontinuität, Freunde, Gruppen mit gleichen Interessen und Zielen, 
etc.)

Pendenz: Stephan B. wird die Schulleitung entsprechend informieren

9. Nächste Termine

ER Sitzung: 22 März 2021 / 20:00 / Zoom

Zürich, 22 Januar 2021
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